








23

aastal Tallinna Kunstihoones ja Tartus kunstikool Pal-
lase ruumides ning 1937. aastal Helsingi Taidehallis. 
Kollektsionääri sõnul kujutab Wiiralt hinge torme 
ja piinu, inimese ääretut abitust ja paratamatu ük-
silduse traagikat. Eriti just kuulsas „Põrgus“ (PILT 
5) „purskub välja mure ja tusk maailma meeletuse 

üle“. Rõude antud tabaval ja kristlikust elutunnetu-
sest võrsunud hinnangul on selles ja teistes Wiiralti 
fantastilistes teostes „kujutatud inimhinges arenevat 
igavest vastuolu ja võitlust hea ja kurja vahel.“ Ta li-
sab, et neis „võitleb taevas põrguga, põrgu taevaga, 
jumal saatanaga, saatan inimesega, inimene jumala-
ga ja lõpuks inimene inimesega. See on halastamatu 
igavene võitlus võimu pärast.“

1937. aastal toimus Rõude elus oluline pööre, 
sest ta astus nüüd oma karjääriredelil sammu edasi 
ning sai EKÜ „Postimehe“ Tallinna kontori juhata-
jaks. Tema pikk ja viljakas Tartu- periood (PILT 6) 
lõppes ning abielupaar kolis jälle kokku. 

1939. aastal reisis Rõude ennesõjaaegse kunsti-
elu suurimasse keskusesse Pariisi, et kohtuda seal 
elava Wiiraltiga. Tema lõbusas toonis reisipäevik 
peegeldab nii tema väikseid äpardusi suurlinnas (à 
la „ei saanud metroost välja!“) kui sügavat kultuu-
rijanu. Erilist rõõmu valmistas tema silmis suurima 
kunstniku – Rembrandti looming, kuid rõõmsat ül-
latust pakkus talle ka kaasaegse usumaali ühe tähtsa-
ma esindaja Georges Rouault’ näitus.

Pilt 5. Eduard Wiiralt (1898–1954). 
Põrgu. 1930–1932.Vasegravüür, ofort.

Pilt 6. Alfred Rõude oma kodus Tartus. 1937
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Pilt 8. J. Pikka (koost.). Eesti kunst A. Rõude kogust. 
Näituse kataloog. Tallinn, 1967. Kaanel: Eduard Wiiralt 

(1898–1954). Maalija. 1931. Ofort, vasegravüür.

Rasked ajad
Kahjuks järgnesid peagi vägagi ärevad ajad ning 
1940. aastal toimunud juunipöörde järel tuli Rõu-
del „Postimehes“ toimetusest lahkuda. Talle omase 
elujulgusega hakkas ta aga korraldama raamatu-
kaupluse „Nõukogude raamat“ loomist ja sai tööd 
selle juhatajana. 

Järgnenud Saksa okupatsiooni ajal kaotas ta töö 
kui poliitiliselt mitteusaldatav ning leidis pärast pik-
ka töötuse perioodi tegevust varustusametnikuna. 
Kaotades usu tulevikku, kirjutas ta sellal: „Mida 
rohkem maailm oma nägu muudab, seda halvemaks 
ta läheb. Ajahammas oskab kõrvaldada kõik juhusli-
ku. Ja edasi on ainult ääretu pessimism.“

Esialgu oli elu talle siiski jälle armuline ning ta 
sai pärast nõukogude vaimu taaskehtestamist tööd 
venekeelsete raamatute hulgimüügikontori juhata-

jana. Kõik oli hästi kuni 1952. aastani, mil asutus 
likvideeriti ja sellega seoses tehtud inventuur tõi 
talle kaasa ränga süüdistuse. Selle kohaselt olnud 
dokumendid vormistatud puudulikult, laost olla lei-
tud palju teadmata päritolu raamatuid ja mis kõige 
hullem – avastati tohutu puudujääk! Just sel ajal on 
ta pannud kirja ülimat sisepinget ja hirmu peegelda-
va märkuse: „Ühes paigas, mida nimetatakse ajaks ja 
ruumiks, seisab tummalt ja nähtamatult meie saatus 
ning ootab.“ Õnneks suri diktaator Stalin peagi ja 
Rõude vastu suunatud kriminaalasi lõpetati. Siiski 
alustati tema vastast tsiviilhagi puudujäägi tagasisaa-
miseks, tehti läbiotsimine ja ta varandus (sh. kuns-
tikogu) arestiti. Tema kaustikutesse hakkas nüüd 
ilmuma kurbi tõdemusi nagu see: „Noorus usub 
tulevikku, aga seda ei tulegi.“ See teadmine võttis 
talt lausa viimase jõu ja pani ta uskuma, et „inimene 
on saatuse poolt määratud liikuma mööda kindlaks 

Pilt 7. Alfred Rõude oma kodus Tallinnas. 1960. aastad.
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määratud rööpaid.“ Edasi jätkas 
Rõude lausa Hamleti vaimus: 
„Elu lõpupoole jääb vaid kurblik 
tühjus, lohutamatu pessimism 
olla või mitte olla“. Arvatavasti 
oli abiks lapsepõlvest kaasa saa-
dud veendumus Jumala antud elu 
väärtuslikkusest, sest ta jõudis 
siiski oma dilemma lahenduseni 
otsusega „elama peab.“
Õnneks tõi uurimine tõe lõpuks 
päevavalgele, sest süüdlaseks osu-
tus hoopiski asutuse juurde kuu-
luv raamatukauplus. Nii 1953 
tehtud kohtuotsus kui 1955 toi-
munud kassatsioonikaebuse läbi-
vaatamine mõistsid Rõude kõigis 
süüdistuspunktides õigeks. Toi-
munust kokkuvõtteid tehes kir-
jutaski Rõude: „Mul on elus õnne 
olnud. Minu eluvanker ei ole ka 
auklikul ja kurvilisel teel seni 
kraavi läinud. Saatus on mu vas-
tu armuline olnud ja tema kait-
sel olen läbinud seni ka ohtlikud 
kurvid.“ Seega tunnetas ja tun-
nistas ta Jumala abi oma elu krii-
tilisel perioodil, kasutades siiski 
eufemistlikku väljendit „saatus“.

Nukrad ja rõõmsad hetked
Tema vanemas eas kirja pandud 
mõtisklused on kui vestlus ise-
endaga. Ta tõdes ka ise: „Iga ini-
mene on omaette maailm. Ta on 
kordumatu nagu ta elugi. Igavesti 
huvitav on rääkida enesega – ise 
enesega, sest suurim maailmas 
on oma mina, oma isiksus!“ Kah-
juks tuleb tõdeda, et Rõudes on 
hakanud maad võtma püsiv nuk-
rameelsus. Arvatavasti viis selleni 
vananemisega kaasnev elu kadu-
vuse tajumine, mida eriti terav-

Pilt 9. Alfred Rõude ärasaatmine Kaarli kirikus. 1968.

das teade Wiiralti surmast. Oota-
matult ilmub tema märkmetesse 
usk ettemääratusse: „Inimene on 
saatuse poolt määratud liikuma 
mööda kindlaks määratud röö-
paid.“ Pääseteeks sellest kurbu-
sest olid talle aga „kogumisrõõm 
ühes silmarõõmuga, mida tun-
nen, vaadeldes oma toa üksin-
duses meisterlikke kunstitöid.“ 
Just see oli aidanud teda „üle saa-
da paljudest eluraskustest“ ning 
„vaikses üksinduses oma kunsti-
kogu keskel veedetud tunnid on 
olnud elu õilsamaid.“ (PILT 7) 

Mis puutub lohutuse otsimis-
se religioonist, mida püüti talle 
kunagi sisendada vanematekodus, 
siis võitlesid Rõudes nüüdki loo-
tus ja kahtlus. Ühelt poolt võis ta 
poetada oma tekstidesse märkusi 
nagu „mis on usk, kui mittetäielik 
pettepilt, kus inimest lohutatakse 
vaid tulevase eluga.“ Teisalt võis 
ta aga kirjutada sellisedki read: 
„Inimesed vajavad usku, vajavad 
ekstaasi, vajavad kangelasi ja kan-

natajate pühalikku meelsust.“ Sa-
muti ei jäänud piibel talle võõraks 
ning talle ema poolt sünnipäevaks 
kingitud pühakirjas on nii mõ-
nedki filosoofilisemad kohad pu-
nase pliitsiga ära märgitud. Oma 
lapsepõlvemeenutuste kausta 
raamis ta aga rohkete hingelähe-
daste piiblitsitaatidega. 

Vaatamata võitlusele oma dep-
ressiivsete meeleoludega või just 
nende kiuste püüdis Rõude ikkagi 
jätkata kogumistööd. Kunsti pun-
gil täis kolmetoaline korter ning 
rahalised raskused võimaldasid 
aga vaid minimaalseid täiendus-
oste. Teda külastanud inimesed 
mäletavad, et ta kaks tuba olid 
maast laeni täis laudadest kok-
ku löödud riiuleid, kus raamitud 
kunstiteosed seisid üksteise kõr-
val nagu raamatud. Liikumiseks 
oli vaid kitsas käik ja istumiseks 
üks tool. Osa maale olid isegi 
köögis ja vannitoas. 

Kuigi Rõude näitas oma kol-
lektsiooni muuseumi töötajatele 
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ja üksikutele huvilistele, sai laiem 
avalikkus selle aaretega kohtuda 
alles 1967. aasta jaanuarist kuni 
märtsini Tallinna Riiklikus Kuns-
timuuseumis (nüüd Eesti Kuns-
timuuseum) toimunud näitusel. 
See hõlmas erandlikult lausa 13 
Kadrioru lossi saali, kus ekspo-
neeriti ligi 300 teost. Kuigi näitus 
toimus juba leebemaks muutunud 
poliitilises õhustikus, on üllatav 
näitusega kaasnenud kataloogi 
kaanepilt. Selleks on selgelt usu-
lise taustaga teos! (PILT 8) Arva-
tavasti oli see Rõude enda valitud, 
sest inglitest ümbritsetud kunst-
nik maalib Jeesuslast kui kunsti 
vaimse jõu sümbolit. Kunst kui 
inimhinge peegel oligi Rõudele 
tema elus kõige olulisem ning ta 
kollektsiooni tutvustav näitus see-
ga üks elu kõrgpunkte.

Lahkumine
Näitus kujuneski kollektsionääri 
suure elutöö kokkuvõtteks ja jäi 
kahjuks tema luigelauluks, sest 
Alfred Rõude suri juba järgmi-
sel aastal, 9. septembril 1968, 
Tallinnas. (PILT 9) Matusetalitus 
toimus tema kodukirikus – Kaarli 

Pilt 10. Alfred ja Alide Rõude 
hauakivi. 

kirikus. Vaatamata ajastu usuvae-
nulikkusele oli temaga hüvasti jät-
ma kogunenud väga palju inimesi 
nii arvukate (kunsti)sõprade kui 
kunstnike seast. Seejärel sängitati 
ta Rahumäe kalmistule Tallinnas. 
Mõned aastad hiljem, 1971, val-
mis skulptor Juhan Raudsepal 
Alfred Rõude hauakivi, millele on 
õrna kontuurjoonega graveeritud 
põlvitav naine. (PILT 10) Kivis 
olev hele muster moodustab müs-
tilise valge pilve. Kõike kroonib 
kuulus sentents „Ars longa, vita 
brevis est“ („Kunst on pikk, elu 
lühike“). Seda tunnetas ka Rõu-
de ise, kui ta kirjutas oma elust 
kokkuvõtet tehes: „Kõik väär-
tused kunstis on loodud südame 
verega.“ Kõige kõnekam on aga 
naisfiguuri pilk, on aga suunatud 
pisikesele ristile, mis mõjub selles 
kontekstis nii usu kui igavese elu 
lootuse sümbolina. Oli ju Alfred 
Rõude üks lemmiksalme see, mil-
le ta kirjutas oma mälestuste esi-
lehele: „Ja nüüd jääb usk, lootus ja 
armastus.“ (1Ko 13:13).

Anu Allikvee

Rohkem kunstkoguja Alfred Rõude elust, kollektsioonist ja mõttemaailmast 
saab lugeda raamatust: Anu Allikvee. Missiooniga kollektsionäär. Alfred Rõude 
(1896–1968). Tallinn 2019. 
Teost saab osta Eesti Kunstimuuseumist ja e-poest pood.ekm.ee.


